

# 山西省孝义市河底村 融入发展新格局 打造文旅康养宜居村

“目前,曹溪河文旅康养基础设施建设项目,户外康养一号园基础设施建设接近尾声,二号园即将铺开月季种植等工作。3个乡村旅游示范村基础设施提升工程正在扫尾,民宿旅游项目、宜兴村精品民宿区4栋封顶、窑洞区完成主体,师河底已启动2个院落民宿建设。2024年,我们将一如既往高质量、高效率加速推进,确保7月底3个乡村旅游示范村基础设施投入使用、首开区民宿项目投入运营,用让全市人民满意的工作成果,迎接全省旅游发展大会下半年在我市胜利召开。”日前,山西孝义市胜溪湖街道党工委书记魏德健对媒体这样说。

据悉,近年来,在推进乡村振兴的大背景下,孝义市在持续做优做强传统工业经济的同时,系统谋划全域旅游深度融合,追求城乡协调发展。通过因势利导,深挖优势,孝义市打出“一城一河一湖”的文旅融合发展牌,乡村旅游正在成为推进乡村振兴的重要引擎、加快转型发展的强劲动能、促进共同富裕的有效路径。

胜溪湖街道地处孝义市主城区西南,随着城市高质量发展和区域性中心城市建设的不断推进,高新科技园、高教文体园、曹溪河生态观光旅游新热度不断增长,2024年,胜溪湖街道将立足地域特点和传统优势,从农业种植、工业转型、基础设施上谋新篇、布新局,做大做强做优特色产业。

## 河底村的机遇来了

曹溪河生态观光旅游项目为河底村带来了新的发展机遇。河底村隶属于山西省孝义市胜溪湖街道,位于孝义市区西南6公里,曹溪河中游,全村769户,2886人,土地总面积8126亩。村庄坐落在曹溪河北岸边,故名河底。

河底村,古称“贺鼎村”村名春秋战国时期已有记载,随着历史长河的洗礼变迁,河底村也成为她的新名字,新村名。明清之前河底村是一个名不经传的小村庄,不及周围宜兴村,真兴村,明末时期郭姓与温姓家族的迁入,注入了她新的生命力,可以说她是一个年轻而又充满活力的村庄,一个生机勃勃,蓄势待发的村庄,勤劳朴实,淳朴善良,辛勤劳作,勇于探索的河底村先辈们,把小村庄跻身孝义市首屈一指的泱泱大村。

河底村北靠孝午公路,东邻迎宾路,交通便利,距离市区仅8公里,曹溪河由西向东穿流而过,流域内土地肥沃,明清时期村民在此种植烟叶,解放初期郭统带领村民把单一的种植烟叶发展成烤销一体的深加工,大产业规模化的大产业品牌,开明的郭统诚信经营,产品远销汾州府、太原府;产业遍布榆次、太原、包头,有名的字号有德兴裕、谦恒来、元孟泰、南谦生等。郭统其人乐善好施,有本县乡民在太原遇到困难,他尽力帮助,给与盘资路费。抗日战争时期郭统以其马车运输队之便,积极帮助八路军从太原拉运药品,布匹等。

近年来,新一届村委融入全市发展文旅的大格局,齐心协力、克服困难、艰苦奋斗取得了一定的成绩。

涉煤产业多、民营企业多一直是人们对孝义的固有印象。虽然厚重的历史文化早已把“行孝仗义 包容大气”融入城市基因,但依然无法改变一些人对这座城市的成见。优与劣,长与短,都是相对而言。多年来保持全国百强县市的孝义,同样有着自己的短板。2022年,孝义市在做优做强传统工业经济的同时,立足文化旅游资源禀赋,谋划部署实施“一城一河一湖”三大板块文旅转型项目,即“一城”是古城保护性开发项目、“一河”是曹溪河文旅



康养示范区项目、“一湖”是胜溪湖生态创新示范区项目。

“一城一河一湖”的发展格局为河底村这个传统村落带来了新的机遇。

## 河底村的变化

2017年底村“两委”换届后,因历史遗留问题等原因造成主干缺失,2018年、2019年连续两年被街道党工委确定为软弱涣散党组织。当时的河底村各项工作排名垫底,干部群众都看在眼里、急在心里,村情不稳成为制约各项工作开展的最大阻力。

2020年6月,按照孝义市委选派机关干部到村任职方案要求,在市委组织部的帮助支持下,街道党工委选派了三名机关干部整建制进村开展工作。经过5个月的工作,河底村的面貌发生了新变化,党员干部群众有了主心骨,各项工作顺利开展,部分工作在街道排名前列。

河底村有了变化,核心是解决了人的问题、思想的问题。时任村“两委”班子通过扎实工作来处理历史遗留问题,通过规范工作扭转不规范局面,党员组织生活正常了,党员干部的凝聚力就提升了;坐班值班制度坚持了,群众的意见就少了,村情就稳了;民生问题解决了,幸福指数就提高了。

“他们优良的作风一直是我们学习的榜样。”河底村现任村主任郭吉攀说。

村支部委员郭绍冬介绍说,为积极改善乡村风貌,两年来,河底村委把推进人居环境整治作为实施乡村振兴

的重要抓手,全方位、深层次开展农村人居环境整治工作,村委积极配合孝义市政公司新修乡村道路;改造水利工程供热问题;初步完善天然气全村通、户户通;生活污水集中处理。让村容村貌有了根本性的变化,随着集中供暖、天然气、污水集中处理工作的完成,人居环境整治也加快了脚步。自从人居环境整治工作开展以来,一项项基础工程的实施让乡村面貌大为改观。走进河底村,道路宽阔平坦,村容村貌焕然一新,农家庭院错落有致,房前屋后干净整洁,道路两边都安装了崭新的路灯,乡村面貌实现了彻底改观。

良好的村容村貌是乡村宜居宜业的基础,河底村依托美丽乡村发展机遇,持续抓好农村人居环境整治,有序推进和美乡村建设,为美丽河底增“颜值”、提“气质”。

据悉,上任两年来,他二人在工作中艰苦奋斗,积极配合孝义市政公司新修乡村道路,改造水利工程供热问题,现初步完善天然气全村通,户户通;生活污水集中处理提升工程有效进度百分之八十五;积极引进乡村旅游项目文旅康养民宿项目已进入施工阶段;改善村民医疗服务与设备更新,解决村民就医预防双保障;提升村民技能文艺的加强改善;精神文明,素质教育全方面推动;美丽乡村建设大改造,村容村貌大提升。

## 河底村的新发展

孝义市曹溪河两面山峰层峦叠嶂,流水淙淙,植被稠密。沿着黄蓝相间的旅游公路蜿蜒而行,呈现出五彩斑斓

的世界。

曹溪河不仅是条河,更是生态氧吧、城市后花园。因河而名,因山而美,因水而灵,这里四季分明,春有花、夏有荫、秋有果、冬有雪。整个流域百年以上的古树木1500余株,建于各个时期的20多处庙宇道场散布其间,历史韵味极其深厚。

沿河而建、依山而居的河底、宜兴、真兴等7个村庄,世代过着神仙般的逍遥生活。“记得小时候,这个时节经常下山摘果子吃。”宜兴村70后村民赵应强认为,这片山水迟早会成为人们向往的旅游目的地。

曹溪河是城市人向往的“世外桃源”,经过多年发展初见文旅康养雏形,旅游点和游玩场所贯穿全境,游玩项目众多,13.2公里长的曹溪河旅游休闲度假区已形成集观光、休闲、度假、娱乐为一体的旅游产业链。2013年被评为省级旅游休闲度假区,去年被评为省级50个文旅康养示范区创建单位之一。

“曹溪河属于‘一城一河一湖’文旅品牌的核心之一。”胜溪湖街道办副主任陈晓霞介绍,2022年3月孝义市启动曹溪河文旅康养基础设施提升改造,与周边景点资源配套融合,去年又启动8个村的乡村旅游项目,正在着力打造高品质文旅康养示范区。

目前,曹溪河沿旅游公路两边都是在建工地,一座座别墅拔地而起,一处处景点建设正酣。攀附于北面山坡的宜兴村正在打造近500亩的月季户外康养园和民宿开发项目,村中最高处矗立着的“乡村旅游大有可为”8个大字宣传牌,在阳光的照耀下更加亮眼。

“我们遵循让利于民、发展惠民的原则,将健全利益联结机制、促进共同富裕放在首位,鼓励群众利用闲置房屋、宅基地、土地,通过租赁、入股等方式共同开发建设。”河底村村委主任郭吉攀和村支部委员郭绍冬认为,让村民们分享旅游红利,才是乡村振兴的根本所在。

乡村旅游与集体经济互利共生,与村民致富息息相关。孝义针对乡村旅游重点村建设,鼓励通过盘活集体资源、开发闲置资产、支持返乡创业等方式,激发群众参与旅游经营的热情,让老百姓吃上“旅游饭”,在美丽乡村新图景中有所可做、有钱可挣。

河底村村委主任郭吉攀介绍说,河底村依山傍水,风景优美,是人们远离城市喧嚣,旅游度假,放飞心情的田园美景,村内古迹遗址丰富,有郭氏祠堂、龙王庙、小庙、农耕文化园,孝义晋商代表郭统故居等村级历史文化遗产;有龙湾生态园,华北民兵训练基地,桃花源种植基地,孝义市养老院和儿童福利院,玉泉山酒店等驻村单位。河底村以村落、郊野、田园等环境为依托,具有打造乡村旅游度假区的资源优势。积极引进乡村旅游项目文旅康养民宿项目,近年来在上级党委、政府的带领下,河底村积极引进乡村旅游项目,文旅康养民宿项目,以历史古迹,旅游风景区,农耕文化园为核心,结合打造“一园”“一址”“一路”“一配套”,将丰厚的人文、自然资源串点成线、连线成片,展现了河底千年古村的独特魅力。未来,河底村将继续完善乡村综合旅游配套设施建设,打造出一座具有体系化游览和整体的3A+红色文化乡村旅游区。

说到未来,河底村村委主任郭吉攀充满了希望。他说,百年村落河底村将以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,定位发展思路。借助秀美的自然风光、厚重的历史文化、淳朴的乡情民风,推进文旅康养深度融合。让百姓生活更加富裕,村容村貌更加靓丽,社会环境更加和谐。他相信,河底村人将更加饱满的热情、更加积极的姿态创造更美好的明天,在乡村振兴的征途上实现新的更大的跨越!

(武珍珠 张明文/图)